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Predstavitev 
LAS Prlekija

LAS Prlekija leži v severovzhodnem delu Slovenije, na desnem bregu reke
Mure. Na Murinih naplavinah na Apaškem in na Murskem polju se
nahajajo najrodovitnejša tla v državi, zasejana v glavnem s poljščinami,
med katerimi prevladujeta koruza in pšenica. Obmurski ravninski del se
proti vzhodu in jugovzhodu zlagoma dviguje v gričevnat svet Slovenskih
Goric, ki podobno kot Mura, povezuje Slovenijo s sosednjima Avstrijo na
severozahodu in Hrvaško na jugovzhodu območja LAS. Za gričevnat svet
so značilni izjemni vinogradi, katere povezujejo tri vinsko turistične
ceste.

Tradicionalna reja konj daje Prlekiji širšo prepoznavnost v slovenskem in
srednjeevropskem prostoru. Konjereja, ki je v Prlekiji prisotna že od
terezijanskih časov, zavzema še danes posebno mesto v življenju
Prlekov. Najstarejša slovenska konjeniška organizacija je že pred več kot
130 leti organizirala dirke v takratni Avstro – Ogrski monarhiji po vzoru
Dunajskega dvora. Vse od takrat poteka v Prlekiji načrtna reja izbrane
pasme Ljutomerski (murskopoljski) kasač. Mursko polje je edinstveno
območje kasaške reje, v katerem imajo pobudo kmečki konjerejci.
Danes obstaja večje število zasebnih rejcev kasaških konjev.

Vroča termalna in osvežujoča mineralna voda, ki sta naravni dar tega
območja sta ena izmed glavnih potencialov za razvoj zdraviliškega
turizma, ki omogoča dvig kvalitete življenja tukajšnjega prebivalstva. V
Prlekiji so se razvila tri kopališča s termalno vodo. Radenci imajo
največjo tradicijo in predstavljajo danes glavni steber množičnega
turizma, edini pa se ponašajo s kvalitetnim zdraviliškim turizmom. Tudi
Terme Banovci imajo dolgoletno tradicijo in beležijo najvišji odstotek
zasedenosti kapacitet med termami v širšem prostoru severovzhodne
Slovenije. Ob Radencih in Banovcih, ki sta del velike družbe Sava
Turizem, so se pričele hitro razvijati tudi Bioterme Mala Nedelja.
Pomanjkljivost vseh treh prleških term je premajhna vpetost podeželja v
turistično ponudbo. Strategija lokalnega razvoja ponuja nosilcem
razvoja termalnega turizma in okoliškim potencialnim turističnim
ponudnikom možnosti za tesnejše povezovanje.
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Obmurska ravnica se zlagoma vzpenja v hribovit, razgiban, vinoroden
del Prlekije, kjer se je razvila pridelava najkvalitetnejših vin in umetnost
kletarjenja, ki je ena najpomembnejših kmetijskih in gospodarskih
panog v Prlekiji. Prleška vina, poznana v širšem izboru kot Štajerska
vina, imajo več stoletno tradicijo. Zadnja desetletja niso bila naklonjena
štajerskim vinom, ki so izgubila tržno prednost iz preteklosti predvsem
zaradi slabe razvojne politike velikih kleti. Ob hiranju slednjih je ogrožen
velik del prebivalcev, katerim je predstavljalo vinogradništvo in
vinarstvo pomemben vir dohodka. V zadnjih letih se krepi osrednje
vinogradniško podjetje P&F Jeruzalem, ki je kupilo Ormoško in
Ljutomersko klet in ju združilo v največje specializirano podjetje za
vinogradništvo in vinarstvo v Sloveniji. Razvojna naravnanost podjetja,
podprta z velikimi investicijami in prodor na tuje trge obetata Prlekiji
dolgoročni napredek vinogradniške panoge. Hkrati pomeni velika
koncentracija na eni in opuščanje vinogradništva na strani malih
vinogradnikov, določeno mero tveganja in večje ranljivosti v primeru
težav v panogi.
Jeruzalemske gorice so od leta 1992 zavarovan krajinski park v obsegu
1.370 ha, v katerem najdemo še redke stare lesene hiše in vinske kleti z
rešetkastimi vrati in lesenimi stiskalnicami grozdja - prešami. Prav velike
lesene stiskalnice so skupaj s »klüčajami« etnološka posebnost Prlekije.
Od tu bržkone izvira tudi klopotec, priprava za odganjanje ptic iz zrelih
vinogradov, kakršno najdemo le na Štajerskem.



Zgodovina dediščine je na tem območju neprecenljive vrednosti. Ob
vznožju Kapelskih goric in v bližnjem okolišu so najdišča arheoloških
gomil, kar priča, da je te kraje naseljeval človek že v daljni preteklosti.
Velik del kulturne dediščine hranijo Muzeji v Ljutomeru, Radencih in v
Gornji Radgoni. 

Prlekija se ponaša tudi z bogato kulinarično tradicijo domačih prleških
jedi kar je ena največjih privlačnosti pokrajine. Pester jedilnik kmečke
kuhinje so razvila gostišča v hišne specialitete (kvasenica, meso iz
tünke, prleška gibanica, povitice, koline, ajdovi krapci, mlinci, pogačice,
kisla juha idr.)

Med kulturno dediščino Prlekije se umeščajo tudi dela velikih mož
slovenske zgodovine, ki izhajajo iz Prlekije: dr. Franca Miklošiča, Stanka
Vraza, Karla Grossmanna, Slavka Osterca, Antona Krempla, Edvarda
Kocbeka, dr. Antona Trstenjaka, dr. Petra Dajnka, Mateja Slekovca, dr.
Franca Simoniča, dr. Janka Šlebingerja, dr. Radoslava Razlaga, dr.
Frana Kovačiča, bratov Kreft in drugih. Tudi Janez Puch je bil zaveden
Prlek in velik ljubitelj kasaških dirk, a njegova velika zapuščina je danes
del neke druge kulture. Z velikani zgodovine so povezani tudi nekateri
zgodovinski dogodki, ki so se odvili na območju LAS Prlekija. Med temi
izstopa 1. Slovenski tabor, ki so ga aktivisti pripravili leta 1868 v
Ljutomeru.

Tehnična dediščina obsega Babičev mlin v Veržeju na Muri, mlin na
veter na Stari gori, zasebni kovaški muzej v Razkrižju, Slomškov mlin,
zasebni čebelarski muzej na Krapju, Lencov mlin, Fekonjevo kovačijo v
Negovi, Dajnkovo domačijo v Gornji Radgoni in nov Center domačih in
umetnih obrti Veržej. Med tehnično dediščino lahko uvrstimo tudi
številna starodobna vozila članov društva za ohranjanje tehnične
kulture Janez Puch.

Med zgodovinsko dediščino izstopa stalna razstava Taborsko gibanje na
Slovenskem, ki je potrebna prenove. Svoj domicil je našla v
ljutomerskem muzeju, saj je bil prav v tem mestu davnega leta 1868
sklican 1. slovenski tabor. Bogata zbirka v etnološkem muzeju v Stari
Gori hrani spomin na življenje naših prednikov v preteklih nekaj stoletjih.
Obetavno področje ohranjanja zgodovinske dediščine na prostem se
odpira z iniciativo obnovljene prazgodovinske naselbine Šafarsko v
Občini Razkrižje.



Kulturna dediščina 
LAS Prlekija

Sakralno-etnološki muzej v poslovilnem objektu v Apačah,
Muzej Špital v Gornji Radgoni (zbirka Radgonski mostovi),
Domačija Petra Dajnka v Črešnjevcih (ohranjena in obnovljen tipična
panonska hiša z razstavo etnološke zbirke starega orodja),
spominska soba dr. Matije Slaviča v Anini kapelici v Križevcih,
Splošni muzej Ljutomer (zbirka taborskega gibanje na Slovenskem),
Muzej ljutomerski kasač (zbirka konjereje in kasaštva v Ljutomeru), 
Puhov muzej Ljutomer (zbirka Janeza Puha s področja cestnih vozil,
pisalnih strojev), 
Vinogradniški in kmečki muzej Pristava (kmečko-vinogradniška
zbirka družine Pavličič), 
Lončarski muzej Žuman v Ljutomeru, 
zbirka kmetijske mehanizacije v Radoslavcih;
Etnološka zbirka kmečkega in obrtniškega orodja na Stari Gori
Tehnično-etnološki muzej društva Oldtimer v Bolehnečicih (zbirka
starodobnih vozil traktorjev, motorjev, mopedov, koles ter kmečkega
orodja),
Ekomuzej v Rokodelskem centru DUO v Veržeju, 
Spominska soba Slavka Osterca v Veržeju,
 Marijin dom – muzej Radenske V Radencih,
kovaški muzej in kolarska zbirka na Razkrižju;

MANJŠI MUZEJI IN ETNOLOŠKE ZBIRKE

SPOMINSKE SOBE
Trstenjakov dom v Gornji Radgoni - razstava del dr. Antona Trstenjaka
spominska soba dr. Matije Slaviča v Križevcih,
spominska soba dr. Antona Korošca
spominski sobi Slavka Osterca in dr. Frana Kovačiča v Veržeju ;

GALERIJE
Dom kulture Ljutomer / Galerija Ante Trstenjaka Ljutomer,
Fotografske razstave na Gradu Negova;



Kulturna dediščina 
LAS Prlekija

ROJSTNE HIŠE / DOMOVI POMEMBNIH OSEBNOSTI
 rojstna hiša Petra Dajnka v Črešnjevcih, 
rojstna hiša Frana Miklošiča v Radomerščaku;

MLINI & BRODI
potočni mlin na Gibini,
mlin na veter na Stari Gori,
Babičev mlin na Muri v Veržeju;
Tinekov brod na Muri

SAKRALNI OBJEKTI
Cerkev Marijinega vnebovzetja v Apačah (župnijska cerkev)
Cerkev sv. Petra v Gornji Radgoni (župnijska cerkev), 
Cerkev Marijinega rojstva v Negovi (župnijska cerkev);
Cerkev sv. Križa v Križevcih pri Ljutomeru (župnijska cerkev);
Cerkev sv. Janeza Krstnika v Ljutomeru (župnijska cerkev), 
Cerkev žalostne matere božje na Jeruzalemu, 
Cerkev sv. Roka in Sebastijana v Cezanjevcih (župnijska cerkev), 
Cerkev sv. Trojice v Mali Nedelji (župnijska cerkev);
Cerkev sv. Marije Magdalene na Kapelskem Vrhu (župnijska cerkev);
Cerkev sv. Janeza Nepomuka na Razkrižju (župnijska cerkev);
Cerkev sv. Jurija v Svetem Juriju ob Ščavnici (župnijska cerkev);
Cerkev sv. Mihaela v Veržeju (župnijska cerkev);

LONČARSTVO
Lončarstvo Žuman v Ljutomeru;
Center domače in umetnostne obrti (DUO) v Veržeju;



Kulturna dediščina kot dejavnik
razvoja kraja in njegove promocije

LAS Prlekija se ponaša z bogato zbirko snovne in nesnovne kulturne
dediščine. Obe vrsti kulturno-zgodovinske dediščine izhajata iz skoraj
tisoč letne kontinuirane prisotnosti slovanske kulture v tem prostoru, v
katero se je v največji meri vpletal germanski vpliv. V najširšem pomenu
kulture naroda je ta prostor verjetno najbolj zaznamoval krščanski etos z
izključno katoliško prisotnostjo. Prav v tem se kulturna dediščina
območja LAS Prlekija najbolj razlikuje od sosednjih območij v Prekmurju,
kjer je bil vpliv večplasten; poleg germanskega tudi madžarski in ob
katoliški dominantnosti krščanskega etosa tudi protestantski vpliv in v
manjši meri židovski. Ob tem širokem pogledu na kulturo in kulturno
dediščino je potrebno poudariti tudi drugo stran vpliva na pojavne
oblike kulture, to je vpliv ekonomije na vsakdanje življenje. Prav iz tega
področja je v zgodovini nastala vrsta prav posebnih dejavnosti in tehnik.
Nekatere so v primežu posodabljanja gospodarstva izginile (npr.
kolarstvo), druge so se ohranile v okrnjenem obsegu (npr. lončarstvo,
mlinarstvo) in nekatere imajo še danes pomembno vlogo v kulturni
dediščini tega območja (npr. gastronomija na področju nesnovne
dediščine in sakralni objekti na področju snovne dediščine).

Kulturna dediščina območja LAS Prlekija je izredno bogata. Preplet
snovne in nesnovne kulturne dediščine ima tudi danes, v dobi
globalistične pop-kulture velik vpliv na oblikovanje identitete tukajšnjih
prebivalcev. Med ključnimi dejavniki identitete so zagotovo narečni jezik
(prleški in slovenjegoriški), ob njem pa zlasti ljudsko kulturno
ustvarjanje (folklora, petje, ples), gastronomija in pojavne oblike
kulturne dediščine, s katero so se tukajšnji prebivalci preživljali (obrti,
tradicionalno kmetovanje). Dejavnik identitete so zagotovo tudi pogosti
sakralni objekti, katerih nastanek lahko sledimo v zgodovino skorajda
celo tisočletje. Nastanek prvih mestnih trgov sovpada s pojavom prvih
cerkva na tem območju in ga lahko umestimo med 12. in 13. stoletje. Tak
bogat splet kulturne dediščine je imel in ima še danes velik vpliv na
ohranjanje vitalnega podeželja (v terminu podeželje imamo v mislih ves
prostor vzhodno od Maribora, vključno z manjšimi mesti, kot sta na
našem območju Ljutomer in Gornja Radgona) zaradi muliplikacijskih
učinkov. 



Območje LAS Prlekija je vitalno, vasi so naseljene in dobivajo iz leta v leto
višji življenjski standard z dograjevanjem lokalne infrastrukture. V
razvojnem smislu je območje sicer v primerjavi z razvitejšimi deli
Slovenije zaostalo. To zagotovo ne velja v primeru, ko primerjamo
kvaliteto življenja. Prebivalci LAS Prlekija so v vsakodnevnem stiku s
kulturno dediščino, dasiravno se tega morda ne zavedajo na vsakem
koraku. Eden od laičnih kriterijev za presojo vpliva kulturne dediščine na
vsakdanje življenje in na razvoj območja je ponos. Tukajšnji ljudje s
ponosom rečejo, da so Prleki ali da so Radgončani ali Ljutomerčani ali
Verženci itn. To pomeni, da v spletu identitete, katera se napaja v veliki
meri iz kulturne dediščine, nosi prav ta visok vrednostni pomen.
Prebivalci območja LAS Prlekija so ponosni na vse pojavne oblike
kulturne dediščine. Povsem razumljivo je, da se vseh ne zavedajo,
marsikaterega dela lastne kulturne dediščine pa celo ne poznajo. Prav
zato je še kako pomembno, da je področje ohranjanja kulturne
dediščine normativno urejeno in vzpostavljen sistem spremljanja in
nadzora. Goreč primer postopnega izgubljanja kulturne dediščine na
tem področju so spremembe kulturne krajine. Hitro se spreminja
podoba vasi, v katerih je vse pogostejše arhitekturno neskladje in zmeraj
težavno prostorsko umeščanje sodobnejših funkcij urbane kulture. Prav
tako vpijoč je primer izginjanja enkratne in posebne terasaste strukture
vinogradov v Srednjih in Južnih Slovenskih goricah. Oba primera
ogrožanja kulturne dediščine zaradi sodobnejših, funkcionalnejših
načinov uporabe prostora imata dolgoročni vpliv na razvoj območja.
Zato je na teh in številnih drugi področjih še kako pomembno skrbeti za
kvalitetno spremljanje, nadzor in spodbujanje ter usmerjanje rabe
kulturne dediščine.
 
Prepoznavnost območja LAS Prlekija skozi pojavne oblike kulturne
dediščine je najizrazitejša na področju turistične promocije.
Prepoznavnost v mednarodnem in nacionalnem pomenu ima zagotovo
dediščina zdraviliške dejavnosti in dejavnosti polnjenja mineralne vode
(Radenci). Poleg tega je v mednarodnem in nacionalnem pomenu
prepoznavna tudi kulturna dediščina v povezavi z raznolikostjo kulturne
krajine, konjeništva, vinogradništva in domačih obrti. Na vseh
omenjenih področjih smo uspeli ohraniti najstarejša orodja, predmete,
zapise, fotografije in druge pričevalce razvoja kulturne dediščine skozi
čas.



Vključenost kulturne dediščine 
v turistično ponudbo LAS Prlekija
Meinlov grad v Črncih, 
Muzej špital v Gornji Radgoni, 
domačija Petra Dajnka, hiša dr. Franca Simoniča in dr. Janka
Šlebingerja, 
Trstenjakov dom, 
Grad Negova, 
Vinska klet Kolarič v Policah (ogled kleti z degustacijo), 
muzej starega kmečkega orodja v Meleh,
spominska soba dr. Matije Slaviča v Križevcih,
Muzej Ljutomerski kasač (muzejska zbirka o kasaštvu), 
Puhov muzej Ljutomer (muzejska zbirka Janeza Puha s področja
cestnih vozil, pisalnih strojev), 
Splošna muzejska zbirka Ljutomer (muzejska zbirka taborskega
gibanje na Slovenskem), 
Vinogradniški in kmečki muzej Pristava (kmečko-vinogradniška
zbirka družine Pavličič),
Babičev mlin na Muri (edini plavajoči mlin na reki Muri, edinstven
tehnični spomenik neprecenljive etnografske vrednosti), 
Ekomuzej v Centru domače in umetnostne obrti – DUO v Veržeju
(zbirke različnih rokodelskih obrti), 
Čebelarski muzej – čebelarstvo Tigeli na Krapju (čebelnjak iz 19.
stoletja, zbirka starih čebelarskih pripomočkov);
mlin na veter na Stari Gori, 
etnološka zbirka kmečkega in obrtniškega orodja na Stari Gori, 
Tehnični - etnološki muzej društva Oldtimer v Bolehnečicih,
Spominska soba dr. Antona Korošca v Biserjanah;
prazgodovinska naselbina Gradišče na Šafarskem (rekonstrukcija
prazgodovinske vasi s prikazom življenja izpred 5500 let), 
kovaški muzej s prikazom kovaške obrti in kolarske zbirke na Razkrižju,
potočni mlin na Gibini, 
razstava kulturne dediščine »šoštarskega« in »dimnikarskega«
orodja na Šafarskem;



Vključenost nesnovne kulturne
dediščine v turistično ponudbo 

LAS Prlekija

martinovanje v vseh občinah LAS Prlekija, 
pustovanje – fašenk v Gornji Radgoni in v Ljutomeru, 
tradicionalni krajevni Petrov sejem v Gornji Radgoni, 
tradicionalni krajevni Leopoldov sejem v Gornji Radgoni,
tradicionalno ocenjevanje Prleške gibanice s kulinaričnim
pohodom, 
kasaške dirke v Ljutomeru in Križevcih, 
Grossmannov festival fantastičnega filma in vina v Ljutomeru, 
Prleški sejem v Ljutomeru, 
postavitev klopotca na Jeruzalemu, 
postavitev majskega drevesa, 
praznik traminca in postavitev klopotca na Kapeli ,
predstava Božična noč pri Ivanovem izviru na Razkrižju,
tradicionalna žetev zlatega klasa na Stari Gori, 
kučenje jabolk, 
Miholov sejem v Veržeju (promocija rokodelske dejavnosti in
lokalne kulinarike);



Povzetek

Kulturna dediščina je eden ključnih dejavnikov identitete območja LAS
Prlekija. Zgodovinski spomin je na tem območju dobro ohranjen, o
čemer pričajo številne muzejske zbirke, bogat arhitekturni sklad in
pestra krajinska podoba, ki bogati izjemno kulturno krajino na območju
LAS Prlekija. Z identiteto povezujemo ponos, brez tega pa ne moremo
govoriti o kvaliteti življenja. Trdimo, da je kvaliteta življenja na območju
LAS Prlekija na visoki ravni kljub nekaterim slabim kazalnikom primerjav
z razvitejšim delom države. Kulturna dediščina je na območju LAS
Prlekija eden pomembnejših dejavnikov življenja in razvoja. 

Razvoj območja zlasti v zadnjih desetletjih v veliki meri temelji na
kulturni dediščini. To izhaja iz dejstva, da prevzema razvoj turizma vse
večjo vlogo v vsakdanjem življenju in vključuje čedalje večji delež
prebivalcev. Sodobnega turizma brez promoviranja in trženja kulturne
dediščine si ne moremo predstavljati. To spoznava čedalje več ljudi in
institucij, ki se ukvarjajo s tem področjem. Spodbuden je velik
multiplikacijski učinek turizma na življenje prebivalcev. Vse dokler z
masovnimi turističnimi tokovi ne ogrozimo posameznih elementov
kulturne dediščine, smo priča pozitivnemu vplivu turizma na kulturno
dediščino in seveda obratno. Kulturna dediščina daje lokalnemu
turizmu dodano vrednost, ga bogati in poganja. Vzajemnost in vzročna
povezanost sta tesni, lahko ju strnemo v naslednje: Turizem razvijamo
na temeljih bogate kulturne dediščine območja LAS Prlekija. S turizmom
skrbimo za ohranjanje in razvoj zgodovinskega spomina, ki ga izpričuje
kulturna dediščina, krepimo identiteto in prepoznavnost Prlekije in
Slovenskih goric. Bogata kulturna dediščina je izjemen razvojni
potencial, katerega lahko na tem območju še okrepimo. Ključna beseda
za uspešen razvoj, ki temelji na bogati kulturni dediščini je
SODELOVANJE. 



Aktivnost poteka v sklopu operacije »Živa dediščina«  in jo sofinancirata
Evropska unijia iz Evropskega kmetijskega sklada za razvoj podeželja in
Republika Slovenija v okviru PRP 2014-2020. Za vsebino publikacije je
odgovorna Prleška razvojna agencija giz. Organ upravljanja, pristojen za
izvajanje pomoči iz EKSRP je MKGP.


